

农业县实施全面预算绩效管理浅析

董红梅

(阜新蒙古族自治县财政局,辽宁 阜新 123000)

摘要:开展全面预算绩效管理是党中央、国务院作出的重大部署,是推进国家治理体系和治理能力现代化的内在要求。农业县开展全面预算绩效管理意义重大,既可以有效提升农业县行政事业单位预算资金的使用效率,客观上节约预算资金,缓解单位财政收支矛盾;同时又对农业县行政事业单位的经济发展转型升级具有促进作用,从而对县域经济由农业向工业转型起到一定的促进作用。但是在实际工作中,单位在实施预算绩效过程中存在较多的问题,表现在:缺乏对预算绩效管理的重要性的重视;预算编制过程中存在无序、短期和参与度不高;预算绩效管理工作基础还比较薄弱;部门整体支出绩效评价成绩不突出等,因此,从绩效管理的要求出发,提出几点改进措施:完善管理机制,强化主体责任;强化预算编制工作;完善指标体系,夯实工作基础,以期为全面落实预算绩效管理提供有力保障。

关键词:农业县;预算绩效管理;意义;问题;措施

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.16.034

1 财政预算绩效管理的概述

全面预算绩效管理,就是对财政预算支出实行“全方位、全过程、全覆盖”管理,以支出的有效性作为管理的重要内容,把绩效管理理念融入预算编制、执行、监督、评价管理的全过程,并将绩效管理作为预算安排的前置条件,进而与预算管理制度改革形成良性互补,提高财政精细化、科学化管理水平。

全面实施预算绩效管理是党中央、国务院作出的重大部署,是推进国家治理体系和治理能力现代化的内在要求,也是优化财政资源配置,提升公共服务质量的关键举措,随着经济的高速发展,完善的财政绩效管理制度,是财政预算绩效管理过程中非常重要的保障,在财政预算绩效管理中,对各层级的预算绩效管理进行优化升级和合理化设计改进,为整个财政预算绩效管理制度提供充分的基础保障。

预算管理是财政管理体制的重要方法和管理手段,同时也是重要的核心环节,提高和加强财政预算绩效管理有利于县级财政经费使用效率和收益,让好钢用在刀刃上,也是规范财政预算管理机制的需要,建立和高效实施县级财政预算绩效管理制度。并且要强化执行能力,使之从根本上保障财政预算绩效管理的有效实施,其次必须强化预算管理的严肃性,从建立预算制度到强化预算执行,再到预算年度后的绩效分析和评价,形成一套闭环的管理模式,并且建立一套严格的考核制度,在现阶段经济高速发展的过程中,要想在根本意义上实现预算的高效开展,就应该加强预算绩效的制度建设,建立健全制度模式,制定科学化的项目实施规范,强化预算执行能力和监管机制。

2 农业县预算绩效管理的积极意义

农业县在经济发展过程中存在两个突出特点:一是经

济总体发展缓慢,农业发展后劲不足,财政收入规模较小,随着市场经济环境的发展和宏观经济环境、自然环境的变化,农业经济存在下滑现象,财政收入没有增长点;二是财政刚性支出需求增幅较大,收支矛盾突出,即受经济发展水平低、财政收入增长缓慢、公共支出范围扩大、成本提高、上级配套资金要求压力大的影响;三特别是2020年以来受新冠疫情影响和落实减税降费政策,财政收入下降明显,疫情防控,压减支出和“六稳六保三促”等工作压力较大,财政收支矛盾异常突出。

正因为农业县在经济发展过程中存在的突出特点,使得其对预算资金的高效率使用需求十分强烈,探讨其预算绩效管理难点及改进措施具有更为积极的意义:一是可以有效提升农业县行政事业单位预算资金的使用效率,客观上节约了预算资金,缓解单位财政收支矛盾;二是对农业县行政事业单位的经济发展转型升级具有促进作用,科学有效的预算绩效管理能够促进预算资金流向经济发展的主要需求方向,从而对县域经济由农业向工业转型起到一定的促进作用。

3 农业县财政预算绩效管理存在的问题及原因分析

虽然对于农业县来说改善其预算绩效管理对于缓解收支矛盾、促进经济发展转型升级有积极意义,但是在实际工作中,单位在实施预算绩效过程中存在较多的问题。

3.1 没有对预算绩效管理的重要性予以足够重视

一个农业县、工业弱县,县级财政支出基本上依靠上级财政转移支付,收支矛盾十分突出,财政管理的主要精力放在增收节支保运转上,对预算绩效管理的认识不到位,积极性不高,很难从深层次思考预算绩效评价的必要性。一些部门和单位对资金的使用效率漠不关心,认为只要钱没有挪用就是合理合规的。项目单位对开展绩效评价也是应付完成,因此农业县预算绩效管理工作的步伐

仅停留在“完成上级布置的工作任务上”不曾从思想上认识预算绩效管理的重要性,因此完成质量不高。

3.2 预算编制过程中存在无序、短期和参与度不高等问题

预算编制作为预算绩效基础环节,其编制科学与否直接影响着后期预算执行、考评等各个环节,当前县级行政事业单位在预算编制过程中存在的主要问题集中在两个方面:一方面是预算在编制过程中受两方面因素影响而出现无序、短期和参与度不高等问题,其一是预算总体预留的编制时间较短,单位难以在短期内取得充分足够的基础数据,且预算和决算在时间上有重叠部分,其二是单位内部在预算编制过程中缺乏充分的沟通,从而造成其编制的预算绩效整体上精细度不高;另一方面则是在预算编制过程中部分单位的编制目标不明确,认为进行预算编制就是为了获取更多的财政资金,所以在编制预算时不按照单位的实际情况,造成上报的预算数据真实性较差。

3.3 预算绩效管理工作基础还比较薄弱

3.3.1 指标体系建立不够完善。绩效评价指标体系是绩效评价结果最直接的依据,但在绩效评价中没有一套适用于不同单位、不同项目的统一且规范的指标体系,存在设立目标不统一,指标分值的设置上可操作性比较强。例如对于一个项目的绩效评价得分,在 79~80 分上,很容易进行调节,只要将某一项的分值调高或调低,那么将严重影响项目评价结果的等级。

3.3.2 信息系统建设滞后。预算绩效管理通过对数据和资料进行分析,从而得出结论,各个环节都需要各相关部门单位报送大量的资料和数据。目前大部分县级财政都是采取的纸质报送方式,导致资料收集繁冗、信息传递不及时。究其原因,从上到下没有一套统一的绩效管理系统,有的地方已启动信息化建设,但涉及的内容比较单一,未实现数据互联互通。例如工资统发系统、债务管理系统、扶贫监控系统等,每个系统都是独立的,相关数据不能实现共享。

3.3.3 第三方绩效评价力量比较薄弱。一方面部分参与重点绩效评价的第三方中介工作经验不够丰富,专业知识不够全面,导致呈报的绩效评价报告质量参差不齐,对项目效率或发挥效益方面的评价涉之较少。另一方面,第三方绩效评价的法律依据不足,在绩效评价过程中,往往因为评价指标的设计和评价结果与该单位存在不同意见,很难协调好与被评部门、单位之间的关系。

3.4 部门整体支出绩效评价成绩不突出

从历年的部门整体支出评价报告来看,报告存在没有侧重点、部分内容来源于部门单位自己的年终总结或其他汇报材料、问题大同小异等特点,报告也未引起县政府重视。

本文分析主要有两方面原因:其一,部门整体支出绩

效评价内容之多、范围之广,包括在职人员控制情况、三公经费变动情况、预算执行情况、公用经费控制情况、资金使用情况、固定资产利用情况、项目管理情况、经济效益等二十几项,而委托评价的第三方中介机构是以盈利为目的的劳务性服务机构,考虑收与成本相匹配的原则,不可能花很长时间和精力把被评价单位所有掌握清楚;其二,县级审计部门每年都会对部分单位进行经济责任审计、财务收支审计,很多内容在审计报告已有体现。以某县农业局部门整体支出绩效评价报告为例,存在的问题基本都是预算申报欠精准、财务核算和管理欠规范等一些常规性问题,经济效益往往是为农民增加了收入、特色产业园初见成效,社会效益是改善了农业生产条件、做出了社会贡献,生态效益是项目新工艺、新技术的运用改善了生态环境等文字性内容,效益指标值无法量化,且没有有力的佐证材料来证明效益是否达到,因此部门整体支出绩效评价成绩不突出。

4 改进措施

针对上述存在的问题,从绩效管理的要求出发,提出几点改进措施:

4.1 完善管理机制,强化主体责任

4.1.1 实施预算绩效管理不是财政部门一家的事,也不是财政部门一家能做到、能做好的事,绩效管理工作需要在县政府统一领导下,遵循“统一领导、分工协作、相互配合”的原则,分工合作。

4.1.2 加强考核,建立问责制度。对各部门单位的重视度、执行力、绩效评价等级和综合管理水平实行考核,建立责任追究制。“花钱必问效,低效无效必问责”是预算绩效管理必须坚守的一项原则,各相关部门单位作为财政资金的使用者,是预算绩效管理的责任主体,承担对其绩效结果进行追究的责任。针对评价报告反映的问题,不能漠视回避,主要负责人要有整改到位的书面承诺。对整改推诿拖延、整改不力的,严肃追究相关人员责任。

4.1.3 加强业务培训。邀请在预算绩效领域有经验的教授、专家授课,重点讲解政策文件和操作实务,提升各部门经办人员的业务水平;也可以组织业务骨干走出去,学习广州、上海等先进绩效管理经验,吸取精华缩小差距,提升水平。

4.1.4 各预算部门和单位也要积极强化自身的责任意识和观念,树立牢固的绩效管理意识,将绩效管理有效、高效地融入和执行中去,并且加强预算管理的威信,实施好预算绩效管理,需要完备的管理制度体系作为有力支撑。

4.1.5 加强各部门之间的分工和协调等工作,做到分工合作、相互配合,按照各部门各单位工作职责,分工明确,做到财政绩效管理从源头保证其具有高度的准确和科学性。

4.2 强化预算编制工作

从预算绩效管理理论内容来看,目前较为常见的预算

管理模式有四种：一是单项预算，即不关注收支性质，只是以预算年度为单位，将所有预算资金纳入一个统一的体系来进行预算编制；二是复式预算，即通过至少两个以上的表格来反映财政收支计划的一种预算管理模式，它既能综合反映预算资金结构及资金来源性质，同时还能体现预算资金的使用方向；三是分项排列预算，这种预算绩效管理模式需要特定的目标，把资金的每项支出及其来源尽罗列并加以说明，具有对预算资金的使用方向等反映明确、清晰的优势；四是零基预算模式，即将以前的全部预算支出定为零，以实际管理需求为基础对各项预算支出项目的必要性和可能性重新开始审议，并在此基础上进行预算编制。根据预算绩效管理四种模式，结合当前农业县在预算编制过程中存在的常见问题，本文建议预算编制采用零基预算管理模式。这种预算模式更有利于单位对预算资金使用过程的管控，从而为提升预算资金使用效率做好事前控制。所以，建议农业县把零基预算作为预算绩效管理的模式，为预算编制提供一个较为规范的标准；二是从强化预算编制过程中的沟通、倡导全员参与预算编制等角度入手，提高预算绩效目标制定的科学性和合理性，减少财政资金的浪费，为后期预算的执行以及预算执行情况的考评等预算绩效管理环节创造一个良好的环境。

4.3 完善指标体系，夯实工作基础

4.3.1 首先完善绩效指标评价体系。指标体系作为预算绩效管理的首要环节和重要基础，通过顶层设计、细化规程逐步加以完善，县级要积极引进上级部门已完善的指标体系，根据不同单位、不同行业特点，分类构建指标体系，将指标分为共性和个性指标，其次加快信息化建设，实现财政资金管理系统的融合。对接预算申报系统、财政指标支出系统等。从源头开始，开发出一套共享的信息系统，实现各方面的数据对接，如有新的管理业务，只需在原有系统的基础上添加新的模块即可。

4.3.2 专业性强的项目，聘请外部专业技术人员参与绩效评价。专项资金具有多样性、专业性强的特点，为提高重点项目评价效果，建议财政部门采取聘请第三方中介机构与外部专业技术人员结合的方式或要求第三方中介机构临聘外部专业技术人员参与的方式开展绩效评价，通过外部专业技术人员的参与，设置有效且专业的产出指标、效益指标，为绩效评价报告最终结论提供最有力、最准确的数据参考。

4.3.3 逐步推进绩效评价结果的社会公开，尤其是一些社会关注度影响力大的民生项目和重点项目支出绩效情况，按照规定的程序和方式向社会公开，接受社会监督。

4.3.4 加强宣传工作，通过各种方式加大预算绩效管理的宣传力度，加强和提高各部门对绩效管理工作的认识，强化绩效管理的理念，与相关单位和内部各部门积极沟通协调，加深相关部门和人员对预算绩效管理的理解度与支持度，并且通过各级媒体和新媒体平台，官方网站

等渠等多种渠道宣传相关政策和工作，切实提高预算绩效制度的影响力，并且结合自身情况，选择合适的人员走出去，对预算绩效管理制度规范和落实好的地区进行考察学习，将先进理念和办法带回来，并且加大财政预算绩效管理方面培训力度，通过各预算单位主管部门、分管机构、主要相关人员等开展全面的理论知识培训，并且将培训常态化、深入化，取长补短、吸取精华，提升自身管理水平，提高绩效管理效能。

结束语

全面实施预算绩效管理是政府治理方式的深刻变革，是一项长期的系统性工程，涉及面广，难度大。随着改革的逐步深入，预算绩效管理也由原来的“普及理念”、“试点扩围”的推广阶段进入到“全面实施”“提质升级”的攻坚阶段，需要以县级政论为起点真抓实干，把绩效管理的任务落到实处。

参考文献

- [1] 谷俊华.预算绩效管理改革与行政事业单位财务管理模式探讨[J].经济管理文摘,2021(11)
- [2] 隆碧华.新时期下加强行政单位预算绩效管理探讨[J].大众投资指南,2021(09)
- [3] 黎雪芸.行政事业单位全面实施预算绩效管理的难点探析[J].质量与市场,2021(08)
- [4] 王红莉.基于绩效预算下行政事业单位预算绩效管理策略探析[J].经济管理文摘,2020(21)
- [5] 张绘.地方政府全面实施绩效管理面临的困境与出路[J].中国财政,2018,(16).44-46.
- [6] 吴迪,邓彦,张绍婉,等.完善预算绩效目标管理的思考[J].中国财政,2018,(15).47-48.
- [7] 郎思.关于行政事业单位预算绩效管理问题的若干思考[J].纳税,2018,(34).
- [8] 刘飞飞.我国基层财政全面预算绩效管理问题研究——以山东省阳信县为例[D].山东财经大学,2021.
- [9] 袁月,孙光国.基于国家治理视角的全面预算绩效管理研究[J].财经问题研究,2019,(4).68-74.
- [10] 何文盛,蔡泽山.新时代预算绩效管理推进国家治理现代化的多元维度审视[J].上海行政学院学报,2018,(3).4-14..
- [11] 安硕琳,刘平华,李丽霞,等.发达国家预算绩效管理改革经验对我国的启示[J].农业科研经济管理,2016,(2).33-35..
- [12] 马蔡琛,赵青.预算绩效评价方法与权重设计:国际经验与中国现实[J].中央财经大学学报,2018,(8).3-13.

作者简介:董红梅(1968.07.15-),女,民族:蒙,籍贯:辽宁阜蒙,学历:大专,职称:中级经济师,研究方向:财税管理。